# 队员站上领奖台,是她最大幸福

省女子中长跑教练郑桂霞的"金牌之路"



"完美!"谈起自己的 教练郑桂霞,辽宁全运会 女子5000米金牌、10000米 铜牌得主姜晓丽,只说了 两个字。作为省田管中心 一位年轻的女子中长跑教 练员,得到爱徒如此之高 的评价,非比寻常。多数人 不会知道,在"完美"两个 字背后,郑桂霞在家庭、事 业两端的付出,以及那三 十多年如一日对田径的热

本报记者 刘伟



45岁的郑桂霞爱上跑步。 仅仅出于小时候最单纯的爱 好,"我从小就比较喜欢跑步, 小的时候,我是我们村子里跑 得最快的。"因为喜欢跑步,郑 桂霞小时候上学不骑自行车, "都是跑步,每天来回要跑四 公里。

爱上了奔跑的郑桂霞 1987年顺利进入省队,师从尹 延芹,开始练习女子中长跑。 在16年的职业生涯当中,郑 桂霞拿过全国冠军,也获得 过亚运会亚军,还受邀东渡 日本训练了四年。2001年全 运会斩获女子马拉松第七 名,是她职业生涯高光时刻, 之后,因为大赛前给自己加 练过度,训练负荷超标导致 受伤,不得不抱憾退役,"最遗 憾的事情,是没能拿到一块全 运会金牌。"

在漫长而又枯燥的跑道



郑桂霞(左)与姜晓丽正在进行训练。

上摸爬滚打近二十年后,很多 运动员退役后的第一选择是 告别这种生活,然而郑桂霞没 有,"可能一件事情,你要是真 的喜欢了,就不会觉得枯燥 了。"2003年退役之后,郑桂霞 发现自己依旧很喜欢这项运 动,她开始跟随恩师尹延芹,

尝试转行。 2008年,郑桂霞自己正式 带队训练。"现在对我来说,每 堂训练课之后,队员们成绩能 够提高,能够在比赛的时候站 到领奖台上,就是我最大的幸 福。"郑桂霞说。

#### 作为女儿, 亏欠父母太多

因为带队有方,目前郑桂 霞已经被省田管中心列为重 点培养的年轻教练员。然而, 在执教成绩的飞跃背后,是郑 桂霞在事业、家庭之间"平衡" 的奔波与操劳,"教练真的挺 不容易的,有时候我们看着都 很心疼。"姜晓丽说。

郑桂霞坦言,从1987年 进入省队离开父母到现在, 三十年的时间里,回到老家 潍坊陪伴父母的时间,前前 后后不超过三个月,"从运动 员到转型做教练员,每年回 家的时间都很短,可能一年 只有一次假期,到大赛的时 候,两年才能回家一次。"郑 桂霞说,"我感觉作为一个女 儿,我亏欠他们太多了。有时 候作为弥补,会给老人多打 几个电话,老人很支持我,就 算我不回家,他们也会说没 事,工作重要。

2015年,郑桂霞的父亲得 了重病,在父亲化疗住院期 间,身在病房的她依旧没忘记 打电话,来了解队员的训练情 况,那一年,她瘦了十几斤。辽 宁全运会前,带队外出拉练的 郑桂霞,在外地一待就是两三 个月,"因为想自己的儿子,担 心孩子小,吃不饱,她都想哭 了。晚上她偷着哭的时候,我 心里也特别不是滋味。"姜晓 丽说。

#### 寄语爱徒, 天津再创辉煌

转眼之间,又一届全运会 迫在眉睫,因为爱徒姜晓丽还 在伤后恢复期,郑桂霞的天津 全运之路注定不会太平坦。

2015年,姜晓丽赴肯尼亚训 练,因为对当地路况不适应,不 幸伤了脚,"肯尼亚几乎全是石 子路,不像国内训练的场地那么 好,在练了一阵子之后,脚外侧 就骨裂了,去年养了半年。"目 前,姜晓丽已经伤愈复出,投入 到了全运会备战当中,但状态远 未恢复到最佳,"现在心态和动 力还在,但能力下降了,只恢复了原先的一半。"

对爱徒的现状,郑桂霞也有 着清醒的认识,"她已经停了快 两年的训练,对中长跑运动员来 说,训练停两年,就相当于快退 役了,所以,她现在要从头开始, 会比较痛苦。我希望她能克服这 种困难,在天津全运会上,为山 东女子中长跑再创辉煌。"

# 山东体育。

### 武术套路冠军赛 我省斩获三金

本报讯 近日,2016全国武 术套路冠军赛(传统项目)在云南 省丽江市举行,来自全国49支代 表队的1000余名运动员参加了此 次武术盛会。山东省武术院共派 出42名运动员参赛,最终收获3金 3银5铜。在传统器械比赛中,褚浩 然获得双钩第一名,孙康获得长 穗剑第一名;在传统拳术比赛中, 臧家浩获得螳螂拳第一名。

(魏伟)

## 全国射箭冠军赛 山东获女团冠军

本报讯 2016年全国射箭冠 军赛近日在四川宜宾结束,山东 队获得反曲弓女子团体决赛冠 军。由兰璐、马玉婷与孟凡旭组成 的山东队在第一轮打出58环的 高分领先北京队,并在第二轮 以4:0继续保持领先,随后北京 队连扳两局,追平比分。在附加 赛中,最后一个上场的马玉婷稳 稳命中10环,山东队依靠微弱优 势惊险夺冠。

## 全国田径投掷赛 山东两站获五金

本报讯 2016年全国田径投 掷项群赛第二站比赛日前在四川 省成都市犀浦田径国家训练基地 落幕,在本站比赛中,山东田径队 共收获3金2银1铜,加之首站获得 的2金2铜,我省两站共获5金2银3 铜。其中我省女子标枪小将刘诗 颖在首站投出63.33米的成绩,达 到奥运标准。

# 省第六届全民健身运动会开幕

本报青岛4月17日讯(记者 张晓鹏) 17日,山东省第六 届全民健身运动会在青岛市奥 帆中心旗阵广场拉开帷幕,副 省长王随莲出席开幕仪式并宣

简短的开幕仪式结束后, 王随莲副省长为青岛市"迎省 运"2016全民健身健康跑活动 ,并实地参观青岛市奥帆 中心和群众健身展示。省直有 参加青岛市"迎省运"2016全民 健身健康跑和健身项目展演各 界群众共5000余人出席活动。 按照"全民动员、全民参与、全 民健康、全民共享"的办赛宗 旨,本届运动会确定了"健康 山东动起来、强身健体奔小 康"的主题口号。在继续坚持 省市县三级层层举办原则的 基础上,省级比赛在办赛规模 上进行扩容,突出亲民、便民,

为大众竞技、休闲健身、人群 赛事活动、智力嘉年华、社会 体育指导员技能比赛五个板 块。五大板块总共63项次的赛 事和活动,比上一届的29项次 翻了一番多。此外,在项目设置 上问需于民,44个比赛项目全 部通过新浪网进行网络投票产 生,都是群众喜闻乐见的健身 项目。

本届运动会推出了万人登

骑行、万人太极五大健身活动, 每个万人项目设主会场,一项 多站,以全民健身活动带动体 育人口的扩大;还增加了针对 农民朋友的省首届镇街篮球 赛,针对少数民族朋友的武术 邀请赛,针对职工体育的羽毛 球赛,针对省直机关的乒羽赛、 健步走活动等,以及针对少儿 的棋牌赛、针对社会体育指导 员的技能大赛等,运动会覆盖

将运动会的比赛和活动划分 关部门及各市有关负责同志暨 山、万人健步、万人游泳、万人 的人群更加广泛。

"德美山东"摄影大赛颁奖展览举行

#### 展示德美瞬间,感受厚重山东

本报讯 4月16日,中国 体育彩票"德美山东"摄影大赛 颁奖展览暨2016年"德美山东" 摄影大赛启动仪式在山东书城 五楼举行。大赛特等奖、一等 奖、二等奖、三等奖等奖项获得 者以及部分摄影爱好者参加了 本次展览。

获奖作品不仅从多方面展 现了中华民族的传统美德和社 会良俗,还展现了社会发展成 果以及多姿多彩的自然风 光、日新月异的城乡风貌,也 展示了体育彩票为社会发

展、服务民生、建设和谐社会 所作出的积极贡献。徜徉穿 梭在山水之间、人文之中,人 们感受到了摄影家内心细腻 的情感表达,体会到了"德美 山东"的厚重和内涵。中国体 育彩票"德美山东"摄影大赛 由山东省体育彩票管理中 心、齐鲁网、山东画报社、大 众网联合举办。"德美山东" 摄影大赛的举办受到了社会 各界的广泛关注,反响热烈。 2016年继续举办,形成一项品 牌寨事。



省体彩中心主任张云海为特等奖获得者颁奖。

#### 省羽毛球业余联赛开幕

#### 高崚助阵 推广羽球

本报讯 由山东省羽协主办 的2016"凯迪拉克"杯山东省首届 业余羽毛球联赛于4月16日在济 南开幕,经过两天的激烈角逐,济 南站赛事于17日结束。

山东省体育局党组副书记、 山东省羽毛球运动协会主席 政,羽毛球奥运会冠军高崚等嘉 宾出席了开幕式。开幕式上,高崚 受聘为本次联赛的形象大使,将 为山东省的业余羽球事业贡献力

开幕式后,本届联赛济南站 的比赛开打,共有37支队伍参加 了比赛,参赛人数之多前所未有。 从全省范围来讲,也是规模最大、 参与群体最丰富的一次业余羽毛 球比赛。

经过两天的激烈角逐,金色 雨队、艾菲特队、润华汽车队获得 济南站前三名。泰安站的比赛将 在之后举行。

本次联赛由山东省羽毛球运 动协会主办,康惠体育承办,凯迪 拉克总冠名。农夫山泉、李宁体育 等对本次比赛给与了大力支持。

本次联赛在推广羽球运动的 同时,还着眼于公益。开幕式现 场,康惠体育宣布对全省30名贫 困小学生进行精准帮扶。(体讯)